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ACTA No. 081 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:20 horas, del siete (07) de julio de dos 
mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca, para realizar 
junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. La Secretaria 
General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las desempeñó el 
señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y 
contestaron los siguientes Concejales: 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA VVILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO VVILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No.077 del 30 de junio de 2022. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No.077 del 30 de junio de 2022. Puesta en consideración, la secretaria 

informa que es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. 

Proponente Concejal William Henao: cambio de horario sesión plenaria viernes 07:00 a.m. 
El presidente dice: mañana tenemos citados, sería muy poco tiempo para cambiarles la 
citación. 
El concejal William Henao retira la proposición, 
Siguiente proposición. Proponente Concejal William Jaramillo. 
Asunto: citar al Secretario de Ambiente y Desarrollo Agropecuario y o profesional 
especializado de la UMATA, y al director de Planeación Municipal. 
Cuestionario: sírvase informar cómo va la implementación de la secretaria de ambiente y 
desarrollo agropecuario según acuerdo 003 de 2022. 

c9.92' fetwuto, d Sl'of~ot PiPoláko, colopme to <a~t~ gPoláveay a Zy 
Catre 5 Yo 4-40 Modulo Ano COMY 

7ekfonos: 669 37 42 / 695-7195 / 695-7196 
Icnvw.ConcdoTumbo.ficrv.co  — contacto@Concejorrumbo.gov.co  



racr,r7Dmini-ni4 

.4,  ~lir 
ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

Versión: 
	

2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 2 de 16 

TRD: 1 00-02 
El presidente dice: Secretario de ambiente todavía no lo hay, están haciendo todos los 
documentos para hacerlo, estamos esperando la información 
El Concejal William Jaramillo: por eso dice o profesional de la UMATA y al director de 
Planeación, que son los cargos que están, sería David Flórez profesional de la UMATA y al 
director de Planeación para que informe cómo van con ese proceso, de todos modos 
según el acuerdo 003 de 2022, que nos cuenten cómo van en los estudios, diagnóstico o 
conceptos. 
Leída y puesta en consideración. La secretaria informa que es aprobada. 

7.- 	Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: el día de hoy quiero referirme a la seguridad 
pero no solamente a la seguridad municipal sino la seguridad de estos servidores de 
oposición que en los últimos días hemos denunciado verbalmente algunas inconformidades 
con la misma, totalmente solidarizado con la tarea que nos ha tocado hacer de control 
político y con mis colegas Fernando Murgueitio que nos contaba como por la cuadra de la 
mamá habían atrapado u observado porque frente al procedimiento policial que no generó 
ningún tipo de control y que de hecho hay una queja en este momento una inconformidad 
de nosotros al observar una persona armada por donde su señora madre y donde él 
mantiene y que no hubo ningún tipo de aprehensión por parte de la policía, inclusive 
prácticamente calentaron al ciudadano que hizo la denuncia de este personaje que 
rondaba por la casa de él, de la misma forma después de un debate de control político en 
donde le llega un presunto mensaje amenazante y por parte de este servidor que también 
observo un seguimiento y un hostigamiento descarado por parte personal y que después 
justifique ante algunas autoridades por medio de las cámaras que están instaladas en mi 
casa y de lo cual no he recibido ningún tipo de respuesta positiva de ese seguimiento a 
pesar de que se le informo al secretario de seguridad del personaje, se le informo de la 
hora, se le informo para que nos pudieran realizar un seguimiento por parte de estas 
nuevas cámaras que creo que son de muy alta tecnología que nos pudieran ayudar a tener 
una respuesta clara y de pronto una tranquilidad frente a los hechos acontecidos pero 
hasta el momento no hemos presentado ninguna respuesta que nos permita tener esta 
claridad, es por eso que yo si quiero desde aquí desde estrado elevar esta denuncia 
pública que voy a posteriormente tramitar también a la fiscalía porque para que deben de 
seguir a un ciudadano, para que le hacen inteligencia a la oposición porque ese tipo de 
comportamientos después de los controles políticos, a quienes les estamos haciendo el 
control político que no los podemos nombrar que no los podemos tocar, a eso estamos 
expuestos quienes pensamos diferente en Colombia?, yo creo que los tiempos ahora con 
esta nueva elección del presidente Petro han cambiado nos brinda nuevas oportunidades 
de pensar y un mundo donde la diferencia cabe, en donde la diferencia se respeta, los 
derechos míos terminan donde empiezan los de mi amigo o el que piensa diferente, 
entonces sí quiero llevar a esa reflexión porque me parece totalmente incoherente 
totalmente desproporcionado de quien tome las decisiones de atentar o afectar la 
tranquilidad de los ciudadanos de afectar la tranquilidad de quienes representamos 
comunidades y quienes hemos sido elegido popularmente y que pongan en peligro 
inclusive a nuestras familias porque eso fue lo que sucedió con este personaje de quien les 
estoy hablando el día de hoy que el viernes anterior al medía día prácticamente casi que se 
me lanzan encima enfrente de mi familia cuando me iba a montar en la camioneta porque 
hay evidencia fílmica, porque si no se queda todo cómo si fuera un cuento o cómo si 
estuviéramos nosotros acá echando mentiras, de parte de la policía de parte de UNP que 
ya hemos tenido respuestas positivas pero que de todas maneras no son suficientes frente 
al riesgo que nosotros estamos teniendo en el municipio de Yumbo y lo quiero socializar 
con todos porque yo creo que estas cosas no se callan, muchas cosas malas suceden 
porque la gente buena se queda callada y rechazo en absoluto cualquier tipo de amenaza, 
cualquier tipo de decisión en contra de la vida, de la tranquilidad, de la dignidad, cualquier 
decisión que se tome desde el otro lado, de cualquier persona que no nos permita ejercer 
nuestro derecho a trabajar porque se hagan las cosas bien en el municipio de Yumbo y lo 
colocó en responsabilidad de las autoridades y de la administración municipal quien es la 
que nos debe de garantizar a nosotros también de que las cosas funcionen y la seguridad 
de todos los ciudadanos, que no siga pasando como lo que sucedió y lo tengo que volver a 
recordar porque es un momento muy doloroso, lo del inspector de policía porque ayer en 

-~0~111111101110111111.11111111111.11111111.111111111111.111111111~4~, 

Wiereeenal,- d Cb311~11€01 (05-10/~ C411V~Ze lo 9/oine~. ~leo, a la 
Cafi 5 No 4-40 Módulo fino CAMY 

%Ufanos: 669 37 42 / 695-7195 / 695-7196 
unint),Concejólítm6o.gov.co  — contacto@ConcejoTumbagov.co  



Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 3 de 16 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 100-02 
una entrevista que tenía los policías nos damos cuenta que se meten con cualquiera y no 
pasa nada, se metieron con un inspector de policía, lo asesinaron, nosotros estamos con 
Dios con nuestras familias con la fe de que esto tiene que cambiar que esto es un proceso 
pero nos estamos cuidando y estamos con intranquilidad, pero no vamos a frenar, porque 
es muy difícil cambiar las personalidades de una persona, la vocación de una persona 
frente a los ejercicios de su trabajo frente a los ejercicios de tener conciencia de que le 
vamos a dejar al mundo a nuestros hijos a nuestra familias a nuestros amigos en un futuro 
si todos nos quedamos callados porque somos más, somos más los que queremos el 
cambio, somos más los que queremos que en estos temas haya igualdad, de que los 
grandes presupuestos se vean a nivel del municipio a nivel de inversiones y todos nos 
sintamos beneficiados y así podamos agrandar nuestro sentido de pertenencia por la 
administración pública por la institucionalidad y que todos podamos hablar bien de Yumbo 
y de sus funcionarios y lo que hay ahora, en donde muchas veces la gente teme inclusive 
denunciar por la represalia que le pueden causar a quienes denuncian cómo la muchacha 
que en estos días vino acá que me parece que tuvo represalias por haber denunciado a un 
delincuente que amenazaba y robaba en la comuna uno, cosas que no podemos permitir 
que no podemos callar y que tenemos que respaldar, tenemos que solidarizarnos, de lo 
que sí estoy seguro es que estamos en la lucha por qué el cambio también sea posible, y 
cuando ese cambio sea posible y nosotros seamos gobierno no vamos a permitir que las 
personas que estuvieron por fuera del proceso sean agredidas sean vulneradas en sus 
derechos y que puedan hacer su trabajo de manera tranquila, porque cómo dice nuestro 
presidente Petro aquí es muy importante la opinión y la visión de las personas del otro 
lado, de las personas que piensan diferente, eso es los que nos va a permitir a nosotros 
construir desde diferentes miradas el Yumbo que nos merecemos, ese Yumbo que 
nosotros creemos que debe de ser mejor, ese Yumbo que no debe de tener problemáticas 
de desempleo porque es un municipio industrial, ese Yumbo que debe de tener un hospital 
de categoría superior para que nuestros habitantes para que nuestro familiares, porque son 
nuestro familiares de los que muchas veces se mueren yendo para Cali, yendo hasta una 
clínica, Imbanaco o Valle del Lili para que le proporcionen esos servicios especializados, 
porque creemos que acá la inversión se debe de notar así sea en las vías, parques, mega 
obras, creemos que una calle no se debe de demorar un año en pavimentar, una calle 
puede ponerse un mes, que se generen esos propósitos y esas metas de no estar 
atrasando para poder hacer otro sí para poder generar nuevas dinámicas que genera 
sobrecostos que finalmente terminamos pagando todos los ciudadanos con una mala 
gestión con un incumplimiento, toda esa desigualdad todo ese subdesarrollo al que nos 
hemos sometido por malas administraciones es lo que genera esta dinámica de falta de 
oportunidades de desempleo de drogadicción, de la inseguridad, y si a eso le agregamos 
que los que hablamos que los que visibilizamos nos quieren borrar del mapa, nos quieren 
callar, nos quieren amedrentar, quieren amedrentar psicológicamente a nuestra familias 
porque ustedes creen que ese tema que lo estén siguiendo a uno es muy agradable?, Yo 
creo que para nadie puede ser agradable sentir amenazada su vida, necesitamos 
paradójicamente hacer uso de ese eslogan de la administración actual, necesitamos creer 
otra vez en Yumbo, necesitamos creer en la administración y cómo logramos creer en la 
administración con los resultados señores, les voy a poner un ejemplo muy claro, el día de 
ayer en el primer semáforo que se encuentra uno en la autopista para cruzar a la zona 
industrial ustedes vieran el deterioro tan tenaz de esas vías internas de la zona industrial, y 
si hacemos la comparativa o si hacemos el análisis de lo que se ha invertido en papel de lo 
que se invirtió desde infraestructura para la adecuación y mantenimiento de esas vías 
prácticamente no resulta irrisorio tener esos resultados, no resulta irrisorio, no resulta 
desproporcionado, prácticamente yo los invito a todos los señores Concejales a que 
hagamos trabajo de campo, ojalá pudiéramos ir entre todos, ojalá naciera de parte de la 
misma coalición una proposición en donde nos coloquemos en las tardes ir a visitar obras y 
ir a mirar que necesita el municipio de Yumbo, recuerden, a mí no me gusta nombrar cómo 
la gallinita de los huevos de oro la zona industrial que es una de las que más aporta a que 
tengamos ese gran presupuesto, a que seamos uno de los municipios más ricos de 
Colombia y que no lo cuidemos, yo no sé con qué motivación un empresario paga 
impuestos en Yumbo con ese estado de las vías, y si a eso le sumamos el estado de la 
seguridad municipal no sé cómo nosotros podemos tener sentido de pertenencia por qué lo 
tenemos nosotros queremos mucho a Yumbo y pagamos impuestos con esta seguridad tan 

c9ereceiute, et c&emmtgiálikee, eagurine o 491~30» grolítieof o to Qey 
Calle 5 9sfo1 10 9dóduk Vno 

Teléfonos: 669 37 42 / 695-7195 / 695-7196 
www.Concejocrumbo.gov.co  — contacto@ConcejorYumbo.gow.co  



ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

 

Versión: 
	

2 

 

Fecha: 01-06-2017 

   

  

Página 4 de 16 

    

TRD: 100-02 
mal, con esta falta de resultados, quería generar esa reflexión, me disculpa quien se sienta 
agredido, no estoy señalando a nadie pero también estoy señalando hacia muchos lados. 
La Vicepresidente Daisy Mancilla dice: queda una muy preocupada después de su 
intervención, le pido a la señora secretaria que a la mayor brevedad posible cuando 
terminemos esta sesión se transcribe el acta y se mande a la fiscalía con un mensaje de 
urgencia, ya que se han hecho varios llamados por parte de compañeros que se han 
declarado en oposición donde nos dicen y yo creo que corren riesgo sus vidas, y que se 
haga especial énfasis en la parte que dice el concejal que se cree que es por parte de las 
personas que le ha hecho control político que vienen estas amenazas y estos 
seguimientos, entonces yo le ruego el favor a la señora secretaria que tan pronto ese 
transcrita el acta ojalá para el día de mañana su aprobación le enviemos a la fiscalía insisto 
con un mensaje de urgencia que se hagan las investigaciones necesarias y que se 
investiguen a las personas que si se le ha hecho seguimiento por parte aquí de los 
concejales para saber de dónde vienen estas amenazas que Dios no lo quiera ocurre algo 
nefasto y sería muy lamentable para nosotros. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: la verdad es que ante la intervención del 
Concejal Andrés Cruz que lanza dardos para todos lados y cómo dijo la Concejal Daisy 
Vicepresidente de la corporación da a entender cómo si fueran las personas que han sido 
objeto de control político en la administración y los que de una u otra manera votamos por 
Santamaría, es nuestro alcalde, entonces uno si se preocupa porque prácticamente a buen 
entendedor pocas palabras, está diciendo que las amenazas que él tiene o que tiene la 
oposición viene de parte de la administración, de nosotros que no estamos en la oposición, 
uno puede sacar infinidad de conclusiones, uno no puede hacer de las plañideras que 
lloraban por llorar sin tener a alguien por quien llorar, uno tiene que ser concreto, yo 
lamento mucho lo que le pasó a Efrén Gaviria, porque lo distinguía desde hace mucho 
tiempo y lo que le ha pasado a mucha gente, pero uno no puede porque en una partecita el 
señor Andrés Cruz habló de la administración, mejor dicho no tiene corazón para matar 
una mosca el alcalde actual y yo creo que ninguno de los de aquí, ninguno vamos a 
acolitar hechos que vayan en contra de la integridad física de un componente el Concejo o 
un funcionario o de su familia, no podemos seguir haciéndole creer la gente que los buenos 
son los que están en la oposición y los bandidos somos nosotros, porque eso es lo que en 
medio de mi ignorancia yo he entendido y yo creo que debemos de creer no en supuestos 
irreales si no en la verdad, y la verdad es que no se puede hacer protagonismo para tratar 
de convertirse en mártir, yo siempre he visto con todo respeto del Concejal Andrés Cruz 
que él comienza a disparar cómo una ametralladora sin mira a quien le caiga, mire no más 
en estos días en la intervención que hizo de la gente de Mulaló, por allá me pregunto 
alguien en la calle ve y es que se están robando la plata que le van a dar el negociado ese 
que hablo Andrés Cruz, que hay gato encerrado que esto y lo otro, le dije no pues 
pregúntele a él, yo no se de gatos encerrados o negociados allá con la comunidad de 
Mulaló, de San Marcos de Manga Vieja, si hay un gato encerrado dígale al que lo suelte 
para que no se muera de hambre, pero yo de eso no sé nada pregúntele a él, entonces 
qué es lo que estamos haciendo nosotros con unos discursos insulsos es crearle una mala 
imagen a la corporación de la cual hacemos parte, yo nunca, jamás y se lo pueden 
preguntar a ellos cuando la administración del señor Ferney Lozano o mis contradictores 
jamás dije es que es lo que me está pasando a mí es por culpa de él, no, para eso está la 
fiscalía para eso están las autoridades para que investiguen, pero uno no puede con 
supuestos enlodar el nombre de la Corporación Concejo de Yumbo o de la administración 
del municipio, que porque están haciendo oposición ya ni aíre les van a dejar respirar, 
miren, claro preciso y conciso, cuando yo encuentro algo que no se atemperan a la 
constitución y la ley y sé que se están cometiendo errores voy y denuncio, ya lo he 
demostrado porque mi carácter es ese, así a mucha gente no le guste pero hay mucha 
gente que le gusta lo que Villa dice y por eso llevo tanto tiempo aquí en el Concejo y ya dije 
que me iba pero diciendo lo que yo pienso con verdad, yo le pido a Dios todos los días que 
proteja a todos los integrantes no del Concejo sino de toda la administración, a todos los 
que integramos la comunidad del municipio de Yumbo, pero yo no puedo venir aquí a 
lanzar un manto de dudas sobre una administración, miren yo los distingo a Santamaría de 
ahora, los distingo desde niño yo vivía al frente de la casa de ellos, y nunca he conocido de 
que el señor John Jairo Santamaría o su familia sean personas de odio, yo estoy de 
acuerdo, es que la oposición no se hace para uno convertir se en mártir, la oposición se 
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hace con el fin de que se corrijan los yerros que se están cometiendo cualquier jefe de 
despacho. 
Mire a mí me parece muy coherente lo que hizo Fernando David Murgueitio con la 
hermana esto y lo otro, porque ella fue frentera, vino y dijo, pero ya Fernando sabe que 
tienen que ser las autoridades competentes las que le tienen que responder a él por lo que 
pasó con su hermana, y que no merecen eso porque también distingo a la familia de 
Murgueitio no de ahora, yo distinguí al papá, yo les pido hagamos oposición, si hay alguna 
dependencia o algún despacho que haya cometido errores y que sean de la incumbencia 
de la Procuraduría de la Fiscalía de Contraloría pues escriban y cuando ya hayan radicado 
el oficio lo leen aquí y es de más credibilidad hacer eso que como dije ahora rato convertir 
se en una ametralladora sin mira yo no sé ni para dónde apuntan, yo estoy de acuerdo 
tiene que existir oposición, en todo hay oposición en esta vida, en este mundo en el que 
vivimos, lo opuesto a alto es bajito, lo opuesto a ancho es angosto y así, en la vida siempre 
hay algo puesto, pero yo si le pido que si hay algo que estén haciendo mal lo jefes de 
despacho cómo digo yo siempre denúncienlos y el que se queme que sople, yo le cuento 
una cosa el daño más grande que le están haciendo hoy en día a su presidente ex 
guerrillero es que no tenga oposición, es vergonzoso que todos los partidos políticos se 
hayan ido a arrodillar allá, para mí eso es vergonzoso porque es que la oposición es 
necesaria, cuál es la oposición de un caballo cuando se desboca, el freno la rienda, eso es 
la oposición en la vida real en lo político, el freno y la rienda, y decirle, Fernando lo sabe, 
que cuando él estaba de alcalde yo le decía esto está malo, eso y esto y no me gusta, 
ustedes se dieron cuenta aquí, el único concejal que no voto el acuerdo de los bomberos 
se llama Villa, el Concejal que no voto en esa época para que le regalara $1,300,000,000 
al centro de eventos se llama Villa, es que la oposición es necesaria, porque si no hay un 
freno una rienda que detenga a una bestia desbocada nos jodemos todos y como les digo 
no es el momento, ustedes habían visto que yo tomé la decisión de no opinar sobre la 
administración que se inicia el 7 de agosto porque bienvenida las cosas buenas, porque 
cómo dije yo el día de las elecciones, apenas se terminaron y que gano el señor Petro yo le 
escribí a mí grupo es tan colombiano el que voto por Petro cómo el que voto por Rodolfo, 
todos somos colombianos y una ideología política no nos puede convertir en enemigos, y 
prácticamente aquí lo que se da a entender con los discursos de Andrés es que nosotros 
somos enemigos, entonces por eso me parece que es bien traído el argumento de la 
Concejal Daisy Mancilla que se envíe no solamente lo que se escribe si no lo que está 
grabado para que sea la fiscalía la que determine quiénes son las personas que cómo dijo 
él se le fueron encima, el no acabo de decir si fue a abrazarlo o a darle besos pero no dijo 
que se le fueron encima, entonces que sea la fiscalía la que determine quiénes son los que 
están fastidiando los que están incomodando la familia de los honorables Concejales que 
están en oposición, no somos nosotros y yo creo que para los demás Concejales los otros 
11 es saludable que las autoridades determinen de donde proviene esa persecución que 
hablo también, en cuanto a mí concierne yo soy amigo de todos, yo lo saludo, aquí 
hacemos debates pero que se esté persiguiendo a alguien no se ha perseguido, es 
preocupante porque tienen su familia tienen sus preocupaciones por ellos entonces por eso 
en el término de la distancia cuando se firme y cuando esté todo no solamente pido que 
sea el escrito sino que se mande la grabación para que la fiscalía inicie y le pregunte al 
señor Andrés Cruz quienes se le fueron encima, quienes casi no lo dejan bajar del carro, 
que grabaciones tiene, porque eso sí es preocupante que vayan a incomodar el Concejal 
Andrés Cruz a su casa, no le digo que se compre perros para que los amarre a la casa 
porque ní eso le valió a Iván Márquez, pero si es deber de las autoridades competentes 
salvaguardar la vida y honra y bienes de todos los ciudadanos que residimos en Colombia 
como dice la constitución nacional y por eso mi solidaridad no solamente con Andrés sino 
con Murgueitio, William Henao y con William Jaramillo, pero tengan claro que aquí en este 
Concejo o los 11 que no hacemos parte del grupo de política sin miedo nosotros no somos 
bandidos, hacemos debates, a unos les gusta a otros no les gusta, ustedes mismos ven las 
redes sociales, yo hablo y yo he dicho voy a alborotar los parásitos de las redes sociales y 
eso se disparan, parece que le echaran alcohol de 90°, espero Concejales de la oposición 
política sin miedo en Villa y yo creo que los demás Concejales tenemos contradictores 
políticos pero no somos enemigos de ustedes y nos preocupa que se den hechos cómo los 
que ustedes han manifestado pero si les pido que sean más claros para que no digan 
cómo dijo ahora rato que es por el control político que es la administración porque si 
ustedes se vuelve a escuchar usted disparó para toda parte y entonces crea un manto de 
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duda sobre una persona buena cómo es el alcalde cómo los Concejales que están aquí, 
Daisy no mata una gallina, la tiene que matar la mamá. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: Concejal Carlos Villa primera claridad que le 
quiero hacer para que nos confundamos a la comunidad, yo expresé de que la persona del 
seguimiento casi se me fue encima, no se me fue encima, porque es muy diferente lo que 
usted acaba de expresar a lo que yo he argumentado y que tengo evidencia fílmica, yo casi 
nunca hablo acá sin pruebas, me he distinguido por ser frentero e inclusive algunas veces 
que me han señalado de publicaciones en redes sociales o que aquí mismo usted está 
diciendo que le gusta ser frentero yo soy frentero y yo creo que este es un tema de 
comunidad, es un tema de Concejo y que lo tenemos que expresar acá libremente, no nos 
podemos quedar callados, inclusive usted es una de las personas que más invita a que 
nosotros seamos frenteros y digamos las cosas como son y aquí yo he hecho el uso de la 
palabra indicando de que en este momento están amenazadas nuestras vidas, obviamente 
que quien tiene la responsabilidad de salvaguardar la seguridad acá en el municipio aparte 
de la policía es la primera autoridad que en este momento es el señor alcalde, y que los 
controles políticos serios que hemos hecho a la administración, y la administración 
comprende un equipo político también, hay que hablarlo, ah que sería yo muy 
irresponsable en decir es él es él seria yo irresponsable en señalar precisamente alguien, 
pero lamentablemente acá en Colombia para demostrar un atentado inclusive para 
demostrar un asesinato es bien difícil así lo capten las cámaras porque yo viví ese 
momento con mi señora madre, que la asesinaron, y que a pesar de haber evidencia 
fílmica se demoraron un resto en atrapar a esta persona y ponerla tras la reja. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: quiero darle un saludo 
fraternal y cariñoso la señorita Naomi Cruz Loaiza y Catalina Loaiza esposa de nuestro 
compañero Andrés Cruz presentes aquí en este escenario, primero mi solidaridad, darles 
mis palabras de aliento, de calma, lastimosamente en política se viven muchas cosas que 
generan tensión y que generan preocupación especialmente en un municipio cómo el 
nuestro donde realmente en política es el municipio donde más políticos han asesinado y 
que por eso cualquier denuncia que se hace sobre el riesgo a la vida hay que prestarle 
atención. 
A mi si me llama mucho la atención que la administración municipal haya tenido cero 
intención e interés en que se resuelva y apoyar las denuncias que se han presentado por 
parte de los Concejales no solamente de la oposición, tuvimos el expresidente del Concejo 
Concejal Alexander Bejarano amenazado, intimidado, le tiraron piedra le enviaron flores o 
sufragio algo así, él lo denuncio aquí, se le pidió a la fiscalía que hiciera algo y ni la fiscalía 
ni el Estado ha hecho nada por él menos por nosotros, yo si le digo al compañero Villa que 
no se sienta aludido, nosotros o por lo menos yo sé que él no se involucraría en este tipo 
de cosas, ni es tan ambicioso ni están cobarde para hacer este tipo de cosas pero si hay 
una realidad que hay que prestarle atención, porque es que aquí han pasado muchas 
cosas, es una administración que no le ha querido prestar atención a las denuncias ni ha 
tenido ningún interés en proteger a los concejales amenazados no sólo a los de la 
oposición, la policía tampoco, hicieron un plan padrino que no funciona, el mismo que 
ustedes ven aquí cada mes vienen y les recoge la firma, se denuncia un acto un hombre 
armado donde yo voy y desayuno donde mi mamá todos los días y no hay ni siquiera 
respuesta del procedimiento, digamos intervinieron a la persona que vieron armada y no 
paso nada, pero quiero decirle compañeros y comunidad en general que hay que prestarle 
atención, y que uno diría es una queja no sustentada es lloriqueo pero bueno para eso 
existen las autoridades, y hoy quiero informarles Concejales y comunidad que después de 
tantos meses de investigación por parte de la UNP el estudio de seguridad y demás 
encontraron que el riesgo si es extraordinario, es decir si estamos en riesgo, no lo decimos 
nosotros que nos sentimos en riesgo, lo están diciendo los competentes en Colombia de 
que si estamos en riesgo y tomaron medidas de protección medidas inclusive con escolta 
que no han hecho efectiva que algunos hemos apelado porque nos parece insuficiente, 
miren muchos de nosotros especialmente los más jóvenes o iniciándose en este proceso 
político han restringido mucho su actividad política yo lo he dicho aquí, uno no puede 
desplazarse por todos los barrios con tranquilidad ni en horario de tranquilidad, casi que 
ningún barrio porque aquí para decir un ejemplo el bolívar es el barrio donde más matan 
gente, puedo decirle que aquí en Yumbo hay sitios donde nadie puede pasar, vías 
pavimentadas que ni siquiera puede pasar porque las tienen bloqueadas grupos delictivos, 
eso es la realidad con la que estamos en Yumbo, y de una u otra manera estamos en una 

cler eiewk,  el <¿'emtool giált~ eowfrme cc I (awhiti~ gPolámcv /res 
Cae 5 `No 4-40 Modulo thw 

alféfonos: 669 3742 / 695-7195/ 695-7196 
www.ConcejoTumfio.gov.co  — contacto@Concejolianfio.gov.co  



Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 7 de 16 

rE1111,11r.rt" nal 

• 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 100-02 
dinámica política donde hacemos control político y específicamente cuando hacemos 
control político de temas delicados y graves es que vienen las intimidaciones y amenazas, 
miren el día que estábamos aquí citando al contralor por la denuncia que le puso su propio 
funcionario de planta, que terminó renunciando y casi que yéndose por amenazas también, 
que lo denunció penalmente por constreñimiento ilegal hicimos aquí el debate, además de 
su acto grosero de dejarnos tirados a los concejales en ese debate, pues inmediatamente 
termino mi intervención y me llega mensajes intimidatorios, lo más triste es que uno va y 
denuncia le pasa los números a la fiscalía pero no tenemos ningún avance ni ninguna 
información y pasan los meses y no pasa nada, miren yo tengo información no oficial de 
compañeros de trabajo de Efrén, Efrén dijo tengo miedo en esto, tengo preocupación por 
esto, me intimidaron y me amenazaron por esto y le prestaron atención, yo pienso que si 
de pronto Efrén hubiera tenido micrófono cómo lo tenemos hoy nosotros para expresar 
nuestras preocupaciones seguramente hubiera sido más visible y seguramente no hubiera 
pasado la tragedia que paso y así con muchos, es que estamos hablando que es una 
realidad, y es una coincidencia que cada vez que se habla de temas específicos que son 
supremamente delicados que en son efectos de oposición a esta administración de 
continuidad pues pasa lo que está pasando, que es lo que hemos pedido que le presten 
atención, yo le digo a los compañeros bueno solidaridad y terminando el mensaje que le 
quiero dar a Catalina y Naomi que están aquí presentes, por lo menos hay una solidaridad 
que es de cuerpo, estamos aquí presentes, digamos no es una sola persona somos varios 
en esta actividad y le pedimos mucho a Dios que no vaya a suceder nada, pero hace parte 
de esta manifestación hacer público lo que está pasando, parte de esa misma estrategia de 
protección, porque obviamente no queremos que les pase cómo nos ha pasado a varios 
tener que crecer sin su papa porque lo asesinaron por política, y eso es lo que no 
queremos que pase aquí, y obviamente pedimos, miren hay un riesgo extraordinario, lo 
está diciendo la autoridad nacional que hay un riesgo especial en estos funcionarios y no 
hay ninguna actuación por parte de la administración frente a ello, uno diría es que no son 
los competentes para actuar, eso no es cierto claro que si la administración municipal 
puede tomar muchas medidas y puede tener disposición, inclusive puede pagar seguridad, 
es que no es una invención, es una realidad y a mí me parece que en ese sentido no 
podemos seguir viendo con ligerezas porque al final pobrecita la persona hasta luego y los 
que quedan fregados al final es la familia y debe de ser así, nosotros debemos de tener el 
derecho a hacer política sin miedo, especialmente en Yumbo poder salir a los barrios sin 
miedo, poder darle la cara a la gente, unos contradictores otros amigos pero poder ir sin 
miedo, el problema es que aquí en Yumbo y lo estamos viendo está cooptado por mucha 
delincuencia y no se ha podido ni siquiera brindar las garantías a toda la comunidad, ahora 
imagínese para los que tienen más riesgo, vuelvo y lo insisto Belalcázar y Bolívar los 
barrios donde más matan personas, los barrios más concurridos donde supuestamente 
deberían de estar más seguros, no tiene sentido, y en eso la administración tiene 
responsabilidad pues claro total, entonces yo sí digamos el mensaje es sencillo y volvemos 
e insistimos, le solicitamos en una carta señor alcalde que ha hecho para hacer algo o que 
actuaciones ha tenido para tratar de buscar de darle alguna tranquilidad a este grupo que 
está en riesgo, ninguna actuación, que esperemos a ver que dicen las autoridades pues es 
la autoridad, el comandante de policía municipal, pueden tomar medidas, tiene el 
presupuesto para tomar medidas pero si no quiere a su pueblo si no toma medidas para su 
pueblo, no muestra ni siquiera por los amigos cercanos interés cómo Concejal Alexander 
pues imagínese ahora la oposición puede ser incómoda, y yo quiero decir una cosa con 
mucho respeto, yo entiendo de pronto que el Concejal Villa es muy legal, es amigo y 
defiende amigo alcalde y está bien y eso lo valoro, y Villa siempre ha tenido esa postura, 
pero yo si pienso que el alcalde ni siquiera respeto por el Concejo y por el grupo que lo 
acompaña tiene, no se le ve ese interés, ese acompañamiento ese cariño, digamos que es 
mi opinión personal, imagínese que podemos esperar nosotros, el problema es que no 
necesitamos que lo haga de corazón o de cariño es su obligación jurídica y esa es la 
diferencia que hoy muchos no entienden que no es un favor el que se le pide a un alcalde 
está investido de una obligación constitucional y unas herramientas para poder actuar y 
hacer. 
Como Andrés está denunciando un muchacho con casco que se le va encima, y ahí se 
movió el escolta y hubo unas medio reacción y le están diciendo veni que paso con este 
muchacho, bajo la quinta, la cámara deme información, nada, no hay información, no 
entregan información, no le dejan mirar las cámaras ni copia del video, no pasa 
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absolutamente nada, trabaja con el video de las cámaras que tenía cerca a la casa, pero 
ese tiene sentido es la pregunta, no tiene ningún sentido y obviamente esperemos que 
aquí se pueda hacer política con garantías y si uno dice eso pasa con concejales que son 
visibles imagínese la gente que quiere salir a denunciar, aquí alguna vez lo dije por ejemplo 
la denuncia que hay frente al tema de Nuevo Horizonte esas obras no terminadas, una 
inversión de más de un $2,000,000,000 por pavimentar casi seis cuadras y pavimentaron 
sino cómo 2 y media el grupo de veeduría que hizo eso también lo intimidaron los 
amenazaron, gente se empieza a quedar callada y obviamente dicen para que me pongo 
en riesgo y eso es lo que no queremos, parte de nuestro mensaje es hagamos política 
libre, tranquila, no hay temor si hay alguna investigación que la hagan, pero no intimidan a 
la gente que se presenta alguna denuncia, uno dice quien la hace, pues no sabemos y 
lastimosamente el ente encargado de hacer la investigación o está muy ocupado o son 
casos que no le importa, y esa es una realidad y quiero ser enfático, el riesgo 
extraordinario no lo estamos inventando nosotros, la UNP que casi que a nadie le quiere 
dar seguridad y que manda la cartilla de medidas de autoprotección es que no se ponga en 
riesgo, no vaya, no utilicen las mismas vías, cómo hacemos nosotros que tenemos que 
estar expuestos y demás pero independientemente de eso, ellos casi que nos protegen a 
nadie entregan un resultado donde están informando que los cuatro tienen riesgo 
extraordinario, que hay que cuidarlos y toman medidas para cuidarlo, a nosotros nos 
parece insuficiente, ellos tienen limitante de presupuesto inclusive le mandaron a preguntar 
al Municipio si tenía como ayudar a pagar escoltas para brindar seguridad, y cuál es la 
respuesta de un municipio que tiene en un periodo 1,2 billones de pesos de presupuesto 
que no tiene presupuesto para pagar escoltas para el grupo de seguridad, para el grupo de 
oposición y eso es una realidad, esa es la respuesta y bueno digamos que esperamos 
nosotros un poco más de interés y resultados de los órganos de investigación y 
especialmente un poco más de interés constitucional obligatorio de ley por parte de la 
administración municipal para brindar unas garantías digamos no solamente a la gente que 
está en un riesgo extraordinario si no a todos los que estamos en riesgos porque si se hace 
un estudio de Riesgo a todos lo Yumbeños todos estamos en riesgo, uno de los municipios 
con tasa de muerte más alta del país para no hablar de los otros tipos de riesgo. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: solamente le quiero pedir que se pida la 
información veraz precisa y concisa de cuantos homicidios se presentaron en el municipio 
de Yumbo durante el periodo de Fernando David Murgueitio, de cuantos homicidios se 
presentaron en el periodo de Carlos Alberto Bejarano y cuantos homicidios van a la fecha 
hoy en nuestro municipio, porque pareciera que estuviéramos diciendo que hoy se mata 
más que ayer, pareciera que estuviéramos diciendo, si yo reconozco la tasa de homicidios 
en Yumbo es demasiadamente alta pero no tratemos de decir que solamente en Yumbo, 
entonces pidamos esa información y ahí nos daremos cuenta de cuál ha sido la época más 
violenta en nuestro municipio porque aquí vemos que los que se están y los que se matan 
en un alto porcentaje es los muchachos del microtráfico, el caso del inspector yo le 
recuerdo si usted recuerda que yo hice una proposición que aprobamos todos para que 
vinieran los inspectores aquí y manifestaran su problemática, nosotros cumplimos, luego 
me reuní con ellos y con el Alcalde y una comisión accidental que se creó y hasta ahí 
llegamos nosotros porque nosotros no somos ordenadores del gasto ni somos el 
departamento de Planeación, simple y llanamente ejercemos el control político, entonces 
que quede en pie pedir la información señora presidente de cuantos homicidios hubieron 
en el periodo de Fernando de Murgueitio, Carlos Bejarano y este. 
La Vicepresidente Daisy Mancilla dice: señora secretaria enviar esta solicitud a la 
Secretaría de Paz y Convivencia para que nos dé la información. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: quisiera agregar a la solicitud del 
Concejal Villa, para que ojalá nos la presente año por año, desde 2012 y así 
sucesivamente hasta el año 2022 para que podamos hacer ese análisis comparativo y que 
en lo posible la Secretaría de Gobierno que es la que maneja el observatorio el delito en 
ese informe año a año de 2012 a 2022 lo que va corrido de la fecha nos discrimine o nos 
de toda la información que más pueda relativa a esos homicidios o muertes violentas, si es 
con arma blanca, arma de fuego, posibles causas, la información que ellos manejan 
estadística, para que la corporación la analice en ese periodo de esta última década y 
podamos incluso profundizar hacer un debate sobre ese particular, eso sería lo primero 
para ver si se puede complementar a la solicitud que acaba de hacer el Concejal Carlos 
Villa. 
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Segundo, referido al mismo tema que estamos tocando y que han tocado los Concejales 
Cruz y Murgueitio, este Concejal que también hace parte de la bancada de oposición 
infortunadamente también ha sido víctima obviamente de esas amenazas e intimidaciones 
por las cuales hoy digamos en mi caso Concejales ya cuento con un esquema de 
protección de la UNP lo cual no es sabroso, lo cual no es vivir sabroso cómo dice nuestra 
vicepresidenta Francia Márquez, en lo personal yo prácticamente restringí toda mi actividad 
social hace un par de meses y prácticamente no hago sino de la casa al trabajo y 
viceversa, porque obviamente nunca en mi vida había estado amenazado a pesar de haber 
sido servidor público, defensor de derechos humanos, abogado litigante, nunca en mi vida 
pública y privada habían recibido una amenazas a un hecho o una intimidación, los que 
empecé a recibir con mis compañeros Concejales de oposición desde el mes de febrero de 
este año 2022, mes o época en la que hay que decirlo denunciamos públicamente abusos 
en la contratación de la alcaldía municipal, por allá recuerdo que el 9 de febrero hicimos el 
programa en vivo en Facebook el programa de cara a la gente denunciando estos 
presuntos abusos en la contratación de la alcaldía municipal en la época previa a las 
elecciones de congreso en el mes de marzo y que estaba por iniciarse la prohibición de la 
contratación directa de la ley de garantías electorales, mostrábamos cómo 
comparativamente año a año en los años electorales de las elecciones nacionales y locales 
se incrementan en esos dos años del periodo de cuatro años que tiene cada alcalde la 
contratación pública, pero mostrábamos cómo este gobierno de Creemos en Yumbo a a 
nuestro modo de ver exagerado aún más el tema de la contratación en nuestro criterio 
burocrática con fines políticos o electorales con algo así como 3000 contratos en este año 
2022 y quien sabe cuánto para el próximo año 2023 que son la locales, justo Concejales y 
comunidad cuando empezamos a hacer estas denuncias y a mostrar los comparativos y a 
mostrar por secretarías el ranking inclusive de las secretarías más derrochadores de 
presupuesto público una de ellas la Secretaría de Gobierno precisamente con más de 300 
contratistas para este año es allí donde empezamos a recibir las amenazas, las amenazas 
contra nuestra integridad contra nuestras vidas que obviamente en su momento las 
denunciamos ante las fiscalías ante todas las autoridades y cómo lo decía el Concejal 
Murgueitio a todos nos calificaron con riesgo extraordinario pero de pronto las medidas son 
blandas las medidas de protección y se consideran quizás insuficientes, especialmente por 
la novedades que en materia de riesgo hemos tenido en estos últimos tiempos, porque 
también hay que decirlo, luego que en febrero recibimos varias amenazas seguidas época 
preelectoral y recién habiendo denunciado el tema de la contratación de alguna manera el 
tema se quedó como tranquilo como callado y no volvimos a recibir amenazas, en mi caso 
debo decirlo marzo, abril, mayo tranquilos entre comillas porque cómo que se calmó el 
tema de los mensajes con las amenazas etc. obviamente con la precaución del caso, 
esperando los resultados del estudio de seguridad, definitivamente ese plan padrino de la 
policía es un saludo a la bandera, yo al intendente García se lo manifesté lo mismo el 
capitán Pérez que era mi padrino, que de hecho al final no terminamos bien digámoslo así, 
porque yo me caracteriza por ser de frente y decir lo que siento y lo que pienso y no me 
guardo nada y lo digo y se lo dije al capitán de la policía que era mi padrino que eso no 
servía para nada, bueno varias cosas le dije y a él no le gustó, no volvimos a hablar y 
entiendo que ya hay otro comandante saca de la policía en Yumbo porque esto acá lo 
cambian a cada rato, pero ahora que se ha dado el escándalo de Contralor Fernando 
Navarro con las denuncias de constreñimiento ilegal al grupo auditor, en especial al auditor 
Carlos Andrés Jaramillo que lo denuncio y se fue del país temiendo por su seguridad justo 
ese mismo día que el contralor hace el desplante aquí le llega ese mensaje a nuestro 
Concejal y amigo Fernando David que si mal no recuerdo decía David te preparaste en el 
lomo que no era o algo así y borraron ahí mismo el mensaje, y a partir de allí que son 
hechos recientes el seguimiento que quedó registrado fílmicamente en el casa del concejal 
Andrés Cruz el pasado viernes cuando salía de su casa con su familia, entre otras cositas 
que obviamente estamos por decirle a la autoridad, a la fiscalía, creo que el médico 
Murgueitio ya amplió la denuncia y al próximo comité de la UNP, y entonces yo creo que no 
son temas de poca monta ni es un discurso insulso el que hizo el Concejal Andrés Cruz 
porqué para mí todo lo contrario, con alto contenido y alto trasfondo para nada insulso el 
hecho de denunciar estas situaciones que lo aquejan y que es lamentable por ejemplo uno 
tener que y más que todo la familia de uno tener que soportar estas cargas estas 
preocupaciones por simplemente nosotros trabajar en el rol que nos corresponde hoy 
porque así es la democracia y es el rol de Concejales de oposición de este gobierno 
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municipal y tenemos derecho a trabajar y ejercer la política sin miedo pero la verdad esa 
campaña o ese camibuso que hoy no lo traigo puesto por otra cosa no porque no siga 
respaldando esa campaña de política sin miedo con mis tres compañeros Concejales sino 
por diligencias personales que tengo que hacer cuando salga de la sesión pero yo le decía 
jocosamente a ellos que la política nosotros mismos que somos Concejales electos 
popularmente nos da miedo o a mí me da miedo, me da temor y por lo mismo les decía ya 
no salgo libremente, ya no puedo compartir libremente ni estar por ahí dando papaya, 
obviamente el dueño de la vida cómo el dueño del oro y la plata es Dios y arriba de el no 
hay nadie y obviamente yo me cubro con la sangre de Cristo todos los días y todos los días 
oro y todos los días le pido a Dios protección, de hecho tengo un slogan de mi causa 
política que es pongamos le fe, pero con fe y todo a uno le da temor, sin embargo tratamos 
de ejercer con valentía y con coraje nuestra función pública cómo concejales del municipio 
de Yumbo, entonces yo si lo digo y no estoy implicando al señor alcalde, pero la única 
actividad pública profesional o social que además la amenaza no le llegó a uno o a dos a 
los cuatro es por hacer oposición, por denunciar cosas, presuntos actos de corrupción en la 
alcaldía municipal y la administración ni siquiera un guarda de seguridad privada le pone al 
recinto del Concejo, en dos ocasiones lo he dicho, cuando estaba de vicepresidente se lo 
pedí al presidente, Concejal Villa obviamente por un tema de competencias y análisis de 
competencias entre la administración y el concejo ha dicho que eso no es posible, en esos 
comentarios el presidente se ha abstenido de siquiera pedirle el favor a la Secretaría de 
Gestión Humana y recursos físicos que evalúe la posibilidad, yo creo que eso no es 
pecado ni es ilegal y está justificado en una situación de riesgo extraordinaria que tenemos 
algunos Concejales de oposición y de hecho el artículo séptimo de mis resolución firmada 
por el director general de la UNP artículo séptimo dice comunicar a la alcaldía de Yumbo 
Valle como primera autoridad de policía del nivel municipal y responsable del orden público 
para el desarrollo de las acciones en materia de protección dentro del marco de sus 
competencias de conformidad con los artículos 311 y 315 de la constitución política, el 
artículo 91 de la ley 136 de 1994 lo anterior según lo dispuesto en el articulo 2.4.1.2.32 del 
decreto 1066 de 2015 adicionado y modificado, es decir que la administración municipal en 
cabeza del alcalde si debería de hacer algo aunque sea de manera preventiva, que cuesta 
un guarda de seguridad privada, aquí se han metido personas que no están bien de la 
cabeza y se han metido aquí y no ha pasado nada gracias a Dios, pero aquí debería haber 
alguien que requise o que controle de alguna manera, por lo menos tener la seguridad 
dentro del recinto del CAMY, pero ni siquiera eso, y vicepresidenta ahora que usted está 
fungiendo como Presidenta por tercera vez le pediría mesa directiva que simplemente 
hagan la solicitud respetuosa a Gestión Humana la doctora Marta Marmolejo, creo que la 
secretaria general me dijo en estos días que algo había hecho frente ese aspecto incluso 
con la policía para que mínimamente cuiden estas instalaciones por la seguridad de todos. 
Antes de las amenazas yo tuve también fui tema del delito de hurto, me abrieron el carro, 
me sacaron unas pertenencias, un vehículo blindado además y a pesar de que en ese 
momento el mayor de la policía Muñoz, el Secretario de Gobierno Andrés Felipe hasta los 
videos y todo en el momento hubo una supuesta reacción inmediata no pasó nada 
Concejal Cruz, ni con la fiscalía, igual que usted mejor dicho, ahí tengo los audios de 
Andrés Felipe y tengo el tema y hasta unas fotos de las dos personas que abrieron mi 
vehículo y me robaron y en la fiscalía nunca pasó nada, nunca aparecieron los videos 
cuando supuestamente estaban haciendo el seguimiento y ya los tenían identificados, 
entonces nosotros hoy en día hoy por hoy vemos muchas cosas observamos muchas 
cosas, hallazgos presuntos hechos de corrupción disciplinarios penales y de todo y no 
tenemos la libertad que tuvo el Concejal Villa de ir a denunciar porque de pronto él es más 
valiente que nosotros demás carácter, de más experiencia, está más preparado en estas 
lides políticas y administra mejor el riesgo que uno que es un muchacho en esto de la 
política, pero a mí personalmente y nosotros la pensamos porque temas para denunciar 
hay muchos y para demandar y son pocos los temas que hemos denunciado o demandado 
como ha sido precisamente el tema del aseo y lo que ha ocurrido con Yumbo Limpio y con 
Urbaser y todos estos temas que mañana tenemos sesión de ese tema, mañana podemos 
ampliar sobre ese particular y temas que hemos denunciado como el del Contralor 
precisamente, ya colocamos los Concejales de oposición la queja disciplinaria contra el 
Contralor municipal porque digamos el funcionario o exfuncionario de él lo denuncio en la 
fiscalía penalmente, pero por ese presunto abuso de poder de él y la directora de control 
fiscal ya los denunciamos también, ya pusimos la queja en la Procuraduría, o sea que 
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nosotros no solamente echamos discursos que no son insulsos sino que también actuamos 
a pesar del miedo y sin duda alguna entonces cómo comunidad y personas que vean este 
video ahora o en diferido es por el control político y por la oposición que hacemos que 
tenemos las amenazas y los riesgos extraordinarios, no es por nada más, no es por faldas, 
no es por deudas y no es por actuaciones privadas o particulares de nosotros, así que Dios 
no lo quiera y Dios nos guarde a nosotros y nuestras familias de cualquier cosa, y eso o 
esta oposición que nosotros hacemos ya para terminar presidente la verdad no la hacemos 
para convertirnos en mártires ni mucho menos somos caudillos ni nada de eso, quien 
quiere ser mártir o quien se quiere inmolar, nadie, lo hacemos porque es nuestro deber 
constitucional y legal, nuestro deber moral y político el de hacer estas denuncias, hacer 
nuestro control político a medias o menguado, porque es que nadie vive tranquilo y nadie 
ejerce su función tranquilo conociendo los antecedentes de violencia política que hay en 
este municipio entonces quienes lo convierten a uno en mártir son las personas, los 
autores intelectuales y materiales que les da por amenazarlo a uno o hacerle seguimiento o 
inteligencia a uno y todas estas situaciones obviamente son de prestarle la mayor atención, 
estos temas no es cómo decía un compañero de nosotros la otra vez que de manera como 
burlesca nosotros no lo inventamos o queremos hacer show mediático, creo que así nos 
pusieron en una publicación de Facebook en Yumbo Noticias que luego la replicamos y la 
bajaron, pero aquí si concejales la verdad debemos respetarnos y debemos ser solidarios 
nosotros mismos cómo lo ha expresado la Concejal Daisy, el Concejal Villa. 
Lo otro es que nosotros realmente lo que hacemos nada es personal, si nosotros le 
hacemos control político o tocamos ese tema del Contralor y que involucra de alguna 
manera al IMCY no es personal y no tiene nada contra el gerente del IMCY por ejemplo o 
contra la Secretaría de Tránsito que cuantas veces yo le he hecho aquí debates de control 
político o al Secretario de Bienestar Social o el IMDERTY o al de Planeación, a todos a la 
mayoría y nada es personal, y usted y la comunidad se da cuenta que uno a veces se 
enfoca en algunos temas específicos que genera más polémica o más ruido que a uno la 
comunidad y lo amigos le informan a uno y le piden denunciar y le piden apoyar, si a uno le 
da miedo, a la gente y ciudadano del común que andan a pie que no tienen la mínima 
medidas de autoprotección, si le da uno miedo que anda en su vehículo ahora con escolta 
imagínese la gente normal que no tiene ninguna medida de protección, entonces uno hace 
la tarea, demanda lo que considera que está mal o hacer los debates de control político 
frente a los temas que uno considera que van mal en este gobierno y aparecen las 
demandas, la presión las intimidaciones que alguien lo tiene que hacer o a alguien se le 
tienen que ocurrir porque obviamente uno es consciente que lo que uno aquí habla y dice 
cómo lo que estoy diciendo ahora genera incomodidades o toca callos y hay gente que a 
uno no lo quiere, pueden ser secretarios de despacho, gerentes, puede ser funcionarios, 
mandos medios, pueden ser contratistas, pueden ser políticos, o sea estoy hablando de 
manera general, cualquier persona porque en la política se manejan celos, envidias e 
hipocresía pues tendrá que ver con estas situaciones que nosotros hemos venido 
denunciando y hemos venido sufriendo y que ojalá ahora que ya pasaron las elecciones de 
presidencia y que se avecinan unas elecciones territoriales y locales y la lucha democrática 
por el poder local porque yo pienso cómo decía el Concejal Andrés Cruz en la lógica 
democrática que nosotros que hoy somos oposición seremos gobierno con base en las 
elecciones de octubre el próximo año, obviamente no solos ni estamos diciendo en qué 
posición vamos estar nosotros, algunos aspiraremos o no aspiraremos, todo el mundo 
tiene derecho a aspirar, por el pacto histórico habernos un grupo de personas hombres y 
mujeres a los que la misma gente lo ponen a sonar a uno para la alcaldía, para el Concejo, 
para lo que sea y habrán otras personas que aspiran por fuera del pacto histórico pero que 
de pronto no son afines o aliados políticos digamos del gobierno de turno que normalmente 
apoya o saca sus candidatos al Concejo y Alcaldía, y eso es algo no es un secreto, 
conocemos del grupo político que seguramente será por firmas o una lista al Concejo de 
puro corazón Yumbeño o por Yumbo algo así donde está nuestra excompañera secretaria 
general Guillermina Becerra que seguramente aspirar al concejo y tiene el derecho y la 
legitimidad para hacerlo, y seguramente por ahí habrán varios candidatos amigos del 
gobierno y del alcalde, y habrán otros partidos y movimientos, puede que hayan más listas 
por firmas, no sabemos realmente que ir a pasar con el pacto histórico, pero digamos que 
esa es la política y la dinámica electoral y por supuesto que cómo oposición y eso no es 
pecado decirlo, de alguna manera le apuntamos hacer gobierno y los que hoy están en 
gobierno el día de mañana pueden ser oposición, eso es la lógica democrática en todo lado 
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tanto en lo nacional cómo lo local, y cómo pueda que si pueda que no eso sólo Dios lo 
sabe, los que hoy no somos coequiperos en lo político que tampoco somos enemigos y en 
eso también coincido con el Concejal Villa, nosotros no somos enemigos y la gente debe 
de saber que aquí ningún Concejal es enemigo de ningún Concejal, todos somos 
compañeros de trabajo de esta corporación pública, hoy estamos en una lugares o 
ejerciendo unos roles de gobierno o de oposición en fin, el día de mañana esto se baraja y 
no sabemos, por eso las bases, los líderes y seguidores de cada uno de nosotros es un 
llamado que le hago a la comunidad en general es que no se enceguezcan ni se 
apasionen por los temas políticos, ni crean que nosotros aquí en la corporación somos 
enemigos, ni siquiera somos enemigos de los funcionarios de la administración del alcalde 
y de los secretarios y gerentes de despacho, estamos haciendo una labor que nos 
corresponde y que infortunadamente se generan estas situaciones en las que uno 
presuntamente o se presume que obviamente son dadas las amenazas a raíz de las 
denuncias y del control político que hacemos, pero el llamado es a la concordia, al respeto 
por la vida y por la integridad de todos y todas que somos yumbeños, que tenemos familia 
y que ojala reine la paz y convivencia en nuestro municipio y sea Yumbo un vivero buenos 
donde podamos realmente vivir sabroso. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz: ojalá que los Concejales que están 
pasando por esta situación puedan con las autoridades solucionar pronto esta dificultad, yo 
si quiero hacer una reflexión es en cuanto al tema de la seguridad en nuestro municipio, 
hoy tenemos una problemática y la mayor variable que nos genera una percepción de 
inseguridad son los homicidios contra nuestro jóvenes y en gran parte jóvenes hombres, 
gran porcentaje según la encuesta Yumbo Como Vamos, se nos están matando nuestros 
muchachos, pero ésta no es una problemática de este gobierno ni del gobierno anterior ni 
del anterior, aquí mismo hice un análisis desde el año 2010 viene en un gran incremento el 
tema de los homicidios en nuestro municipio, que un gobierno u otro a través de alguna 
estrategia trate de minimizar eso válido pero podrán venir nuevos gobiernos y que planteen 
estrategias en ese mismo sentido de tratar de disminuir los índices de inseguridad y en 
especial de homicidios válido, pero si nosotros no empezamos a analizar cuáles son las 
verdaderas causas de esa problemática no vamos a poder solucionar los problemas, 
entonces yo si quiero hacer una reflexión y lo decía usted ahorita Concejal William 
Jaramillo, yo creo que aquí todos somos amigos, aquí no hemos venido a pelear entre 
nosotros, queremos lo mejor para nuestra comunidad, y aquí hay un grupo 
multidisciplinario que yo creo que si trabajamos en equipo con opiniones constructivas, 
propositivas, porque puede ser que no estemos de acuerdo con algunas cosas del 
gobierno pero si lo hacemos de esa manera podemos lograr conseguir un buen resultado 
haciendo gestión y no solamente es hablando aquí, a veces las acciones hablan más que 
1000 palabras y para mí Alexander Ruíz de mi experiencia de mi conocimiento esta 
problemática y bonito que somos un grupo multidisciplinario, todos pueden pensar algo 
diferente y si llegamos a una gran concertación podemos darle un resultado o una 
propuesta a quien quiera que sea el alcalde, o puede ser al alcalde actual para que la 
pueda desarrollar en beneficio de nuestra comunidad y que nuestro jóvenes no se sigan 
matando, pueden haber causas intermedias el efecto son los homicidios, pero si vamos a 
seguir con estrategias tratando de disminuir estos índices de inseguridad de los homicidios 
vamos a tratar con pañitos de agua tibia del efecto, tenemos que buscar las verdaderas 
causas, puede ser que una causa intermedia es la problemática del micro tráfico, puede 
ser causa intermedia pero no es la verdadera causa para mí, para mí una de las 
verdaderas causas es el tema educativo, hay que hacer una reingeniería en el tema 
educativo, los planes educativos institucionales y desde la primera infancia donde se forma 
el ser humano de cero a siete años, ahí donde se forma el ser humano es donde tenemos 
que aprovechar para innovar con cátedras diferentes, cátedra de emprendimiento, 
educación financiera, bilingüismo, comprensión de lectura, y se lo muchachos no aprenden 
a comprender lectura se le dificulta su educación pero aparte de eso se les dificulta su 
desempeño laboral, pero aparte de eso cómo acabamos de ver en las elecciones que 
pasaron muchas personas sin criterio y sin objetividad opinando sobre lo que opinan las 
otras a falta de comprensión de lectura, y proyecto de vida tan importante, ah que ahora 
que buscar la manera lúdica o metodológica para qué ese muchacho en esa formación de 
cero a siete pueda entender y si reforzamos en primaria y secundaria difícilmente un 
muchacho cuando estén séptimo u octavo nos va a desertar porque ya tiene claro que 
quiere hacer con su vida y empezaremos a arrebatarle a esa causa intermedia del micro 
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tráfico a nuestros muchachos, muchos de los que renuncian hoy van a buscar una 
oportunidad, entonces tenemos que empezar a mirar también cómo entre todos nosotros 
aquí de manera propositiva, constructiva podemos plantear cómo Concejales una 
estrategia independientemente de la alcaldía, que permita que nuestra futuras 
generaciones tengan otro tipo de formación, pero también hay que pensar con los que hoy 
están inmersos en la problemática, entonces pensemos en una estrategia donde los 
podamos recuperar, socializar también con estas cátedras y brindando porque el otro 
componente muchos de estos problemas y de que hablamos de homicidios en nuestro 
jóvenes para mí la otra gran causa raíz es la falta de oportunidades, entonces tenemos que 
trabajar duro de manera articulada con todos los actores y por eso en algún momento yo lo 
he dicho aquí nació el proyecto de la mesa de articulación intersectorial para la generación 
de ingresos a través del empleo y el emprendimiento, donde reunimos a los empresarios, 
donde reunimos a la comunidad a las instituciones educativas y el gobierno, trabajemos 
para el mismo lado, generemos oportunidades, porque muchas de la problemática de 
inseguridad en otra variable puede presentarse por falta de oportunidades una persona que 
tiene necesidad y obligaciones de pagar su arrendo, de pagar sus servicios en muchos 
casos si no encuentra una oportunidad de manera digna en contra de su voluntad termina 
haciendo a veces cosas que no quiere, y hacer cosas que no quiere puede ser cosas 
ilegales y esa persona puede ser muy consciente de que puede terminar muerta o puede 
terminar presa pero si empiezan a aparecer verdaderas oportunidades de manera digna 
para la gente mucha de esta gente que lo hace en contra de su voluntad podría regresar y 
esos índices de inseguridad podrían disminuir, entonces a mí sí me parece que nosotros 
tenemos que trabajar más desde el Concejo de manera propositiva, de manera 
constructiva en todos estos temas y vuelvo y lo repito aquí hay un gran equipo 
multidisciplinario que puede arrojar muy buenos resultados y buenas propuestas muy 
buenas estrategias sea para este gobierno o para los que vengan, aquí podemos dejar el 
documento. 
por último tenemos que empezar a pensar, nosotros estamos aquí de paso, la política 
nunca se va acabar, aquí llegaran otras personas, aquí cada uno de los que están aquí ha 
hecho un trabajo para poder llegar al Concejo y la comunidad los ha apoyado por eso, 
entonces tenemos que mandar también un mensaje diferente a esas personas que quieren 
llegar también a participar de lo político yo creo que tenemos que empezar a innovar, no 
podemos seguir haciendo las cosas de la misma manera de la manera tradicional, 
empecemos nosotros también desde el Concejo empezar a pensar en ese tema de 
innovación, en romper los esquemas, en querer hacer las cosas de manera diferente, 
nosotros los servidores públicos y los funcionarios de la administración municipal y del 
Consejo y de todos los entes municipales estamos aquí gracias a quien, gracias a la 
comunidad y por ellos es que tenemos que trabajar, el esquema tradicional que hemos 
tenido es que siempre la comunidad viene a buscar a los funcionarios y los servidores, 
porque no rompemos por ejemplo ese esquema empecemos a voltear la forma de ver las 
cosas y que sea la administración y nosotros los servidores públicos que empecemos a 
buscar más a la comunidad, que no sea la comunidad la que tenga que venir a buscar la 
administración, que no sea la comunidad la que tenga que venir a buscar a los servidores 
públicos, que seamos nosotros los que tengamos que salir a buscar a la comunidad cómo 
podemos en todos los sectores aportar un granito de arena para mejorar la calidad de vida, 
si quiero señora Presidenta y Concejales dejarles esta reflexión porque yo creo que si se 
puede hacer una política de manera diferente no creando más odios, yo les digo una cosa, 
me ha funcionado en toda la vida, por encima de la política están los amigos y he tenido la 
fortuna de poder fortalecer el tema de las relaciones interpersonales y si nosotros los seres 
humanos pudiéramos entender que lo más bonito valioso y maravilloso que tenemos son 
las relaciones interpersonales este mundo podría ser diferente, habría menos celos, menos 
egos menos envidias y podríamos trabajar con un equipo. 
Tiene la palabra el Concejal William Henao: quiero dedicar mi intervención del día de 
hoy a apoyar lo que han venido diciendo mis compañeros de oposición, y voy a empezar 
colocándole un título, ¿denunciar es victimizarse?, como hacemos entonces, nosotros 
colocamos el 30 de junio del año pasado una denuncia por la problemática de la doble 
facturación de aseo que se presenta en nuestro municipio, desde el año 2020 venimos 
insistiendo con ese tema, en el año 2021 hicimos un debate con las empresas aquí y 
mañana tendremos citación con Yumbo Limpio, hoy hay un fallo en primera instancia que 
da la razón, voy a mencionar una frase de un filósofo jurista ensayista español que dice 
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que la verdad se defiende sólo pero la mentira necesita ayuda del gobierno, hicimos cómo 
nos recomendaba el Concejal Carlos Villa la denuncia en Procuraduría de la situación con 
el contralor municipal de este municipio el señor Fernando Navarro, ya todos sabemos 
ampliamente que paso, es nuestra principal función ejercer el control político, es nuestro 
deber, es nuestro derecho representar a esas personas que nos eligieron, que creen en 
nosotros y así lo seguiré haciendo, la oposición alguna personas parece que les doliera, 
pero es buena es sana para la democracia, quiero recordarle al Concejal Carlos Villa y el 
alcalde Jhon Jairo Santamaría que ellos fueron oposición y le hicieron bien hecha, el 
gobierno de Ferney Lozano, en lo ha mencionado muchas veces aquí, hicieron las 
denuncias correspondientes y es lo que queremos hacer nosotros también, pero 
desafortunadamente nos intimidan algunas personas amenazando nuestras vidas, y les 
quiero decir cómo Concejal he apoyado lo que a mi criterio requiere nuestro municipio, el 
crédito de 25,000 millones que fue aprobado por los 15 Concejales para la construcción del 
nuevo hospital, he apoyado el proyecto para la construcción de lote del cuerpo de 
bomberos y solicite hice gestión y para todas las personas es claro para la construcción de 
la moderna sede del SENA en nuestro municipio y quiero decirles y voy a leer una nota del 
día de ayer, Jamundí que es un municipio con menos presupuesto que Yumbo, que es un 
municipio que no tiene una zona industrial cómo la nuestra ayer fue adjudicada la obra 
para la construcción de la sede del Sena que será entregada en el 2023 por un valor de 
aproximadamente $12,000,000,000, no es posible que nuestro municipio no pueda 
empezar esa obra en esta administración, ya Jamundí firmó la adjudicación para la 
construcción, defenderé siempre la educación en nuestro municipio, los hechos hablan, los 
resultados de nuestro jóvenes en las pruebas saber no fueron las mejores, nos están 
dejando por fuera para ingresar a la educación superior pública con esos resultados, que 
oportunidades tiene nuestro jóvenes entonces a que se van a dedicar, salen de 11 y que 
van a hacer si no tenemos Sena, haré el debate de presupuesto para revisar en qué se 
gasta el dinero la administración, cómo es el impacto real a la comunidad y haré el 
comparativo con otras ciudades, porque para mi criterio cómo vamos, vamos mal, he 
hecho críticas por supuesto, por ejemplo el hueco de la carrera 10, yo creo que le podemos 
sembrar árboles ya, nada que lo arreglan, y en su momento critique que no habían 
terminado las obras de la calle 11 con tercera norte y los problemas de movilidad de 
nuestro municipio y la foto multas que también haré el debate al proceso cómo se manejan 
las foto multas, yo quiero decir aquí así no se encuentren presentes a mis 14 compañero 
de Concejo que de alguna manera todos hemos crecido en este municipio, que los 
conozco de hace muchos años, que con algunos somos muy amigos, y le doy un ejemplo, 
todos los días que llegó el Concejal Horacio nuestro presidente me pregunta por mi papá 
porque trabajaron juntos y la Concejal Daisy a veces hablamos de mi mamá por qué 
estudiaron juntas, y así puedo seguir nombrando todos nos conocemos todos somos 
amigos y les quiero decir lo siguiente, a mí me gusta la gente con la que puede estar en 
desacuerdo y no pasa nada, la amistad va más allá de coincidir o no en todo, ese es el 
mensaje para ustedes compañeros, para los que pronto sienten que no sientan que 
pensemos que son ustedes o que es el alcalde yo los que les pido es solidaridad mejor con 
nosotros y con nuestras familias, han escuchado decir que están mamados con nosotros 
perdonen la palabra, con nuestros debates, que podemos pensar de eso entonces, no es 
nada fácil, no es agradable esta situación hacer política de esta manera y sin garantías, mi 
familia teme por mi vida, gracias a Dios y a mi padre que me enseño y su profesión de ser 
transportador no vivo de ser Concejal pero si voy a seguir haciendo política y quiero servir, 
quiero hacer por nuestro municipio, quiero seguir mirando a los ojos a lo yumbeños, quiero 
aportar para construir un mejor lugar para todos sin distinción alguna, el tema de seguridad 
nuestro no debe ser tratado cada seis meses, es un tema que le estamos diciendo 
solidaridad, aquí la historia es verídica, aquí han matado Concejales, diputados, candidatos 
a la alcaldía y con homenajes con un buen entierro con ceremonias no van a revivir a esa 
persona que deja hijos, entonces quiero trabajar, quiero hacer por nuestro municipio y 
seguiré haciendo los debates y seguiré apoyando lo que crea que conviene para nuestro 
municipio. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: quiero iniciar planteando total 
solidaridad con los compañeros, el tema de seguridad en nuestro municipio no es fácil, 
pero de pronto voy hablar de dos cosas que son un poco más técnicas para reforzar lo que 
ya hablaron los compañeros, una cosa que no se nos puede olvidar es que 
desafortunadamente vivimos al lado de dos de las 50 ciudades más violentas del mundo, 
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un informe que acaba de salir dice que en Cali está en el puesto 25, que Palmira está en el 
puesto 31 de las ciudades más violentas del mundo, eso de todas maneras a nuestro 
municipio naturalmente por ser vecinos y por demás lo afecta, pero eso entonces a que 
nos llama, eso nos llama a nosotros pero también llama al señor alcalde, a las personas 
que hacen parte del gobierno a revisar diferentes acciones que creo yo se deben de tomar 
y que se debieron de tomar hace muchos años doctora Daisy, aquí una ves en el año 2016 
concejal Andrés, Concejal Alexander Ruiz vino un fiscal porque también teníamos unos 
problemas de seguridad grandes y ese fiscal me acuerdo que decía una cosa "Yumbo es 
un caso especial porque llega cualquier persona y arma banda delincuencia) y no pasa 
nada" y es cierto es una realidad, eso a que obliga a la administración y a nosotros cómo 
Concejal, que aquí se tienen que hacer estudios Concejal Alex de carácter antropológico 
sociológico de que pasa con nuestra comunidad, esas cosas faltan, nosotros no vemos que 
aquí nos preocupemos por eso, por saber qué pasa por la mente de lo yumbeños y de las 
personas que vienen acá, porque el tema de la criminalidad y es necesario, aquí llevo seis 
años hablando de la necesidad de que exista fácil acceso a la justicia, Yumbo hace rato 
necesita un palacio de justicia donde se diriman las problemáticas judiciales de lo 
Yumbeños pero no existe, lo ha dicho Andrés y nos lo dicen todos los días lo difícil que es 
colocar una denuncia para que se atienda una situación penal, y si tenemos difícil acceso a 
la justicia difícilmente vamos a poder tener temas de seguridad, aquí debe existir pero son 
paupérrimos los mecanismos de resolución pacífica de conflictos, hace cuanto que no 
tenemos jueces de paz, y esos jueces de paz aunque ustedes no lo crean servían 
muchísimo para atender problemas en resolución pacífica de conflictos y quitar cargas a 
las inspecciones y la fiscalía y no existen los jueces de paz en nuestro municipio, hago un 
llamado para que se desarrolle el proceso de elección de estas personas, que yo que soy 
abogado y muchos de los que son abogados saben que esa gente funcionaba y servía 
para hacer la tarea, otra cosa que estoy seguro y llevo seis años diciéndolo y tiene su peso 
y su justificación y lo de bato con el que quiera, Yumbo tiene que firmar un convenio con el 
inpec, no lo tenemos y no lo hemos hecho, porque nuestros detenidos vamos y los 
metemos a la Mega Estación una cantidad de tiempo pero son personas que se hablando 
con todo el respeto de las personas pero nuestros presos no tiene situaciones de 
resocialización, por eso muchas de estas personas que van a la cárcel salen y vuelven a lo 
mismo, porque cuando están en el espacio de confinamiento no tienen la posibilidad de 
generar verdaderos procesos de resocialización, por eso incluso desde aquí le digo a quien 
vaya a hacer el alcalde y le mandó un mensaje al presidente, Yumbo tiene que tener una 
cárcel, porque Yumbo tiene que tener donde se puedan desarrollar proceso de 
resocialización a las personas que cometen los delitos en Yumbo, porque sus familias van 
a poder ir a un lugar más cercano, porque van a tener acceso a la justicia pero además 
porque muchas de estas personas que cometen delitos son Yumbeños y hoy al no tener 
convenio nos toca casi que rogar que el lnpec abra las puertas de las cárceles para que los 
lleve y eso también genera inseguridad falta de garantía para lo Yumbeños que las 
personas no lo crean eso tiene mucho que ver, aquí en Yumbo hacíamos análisis de 
personas capturadas y hablábamos casi el 2% de la población de Yumbo casi que está en 
cárceles de Colombia, casi 1500 personas en la época Fernando, que pasa con eso, son 
personas que dejan de delinquir pero se empiezan a generar problemas porque no hay 
programas de acompañamiento para sus familias, y resulta que allí también se puede 
hacer acompañamiento, esa persona dejo hijos, esposas, sería bueno también que se 
hiciera acompañamiento para saber y vuelvo y lo digo para que se evite incluso la 
reincidencia en los delitos, son muchas cosas compañeros en el tema de la inseguridad, 
vuelvo y lo digo no sólo por los Concejales, todo lo Yumbeños que nos preocupamos pero 
hay soluciones y yo sé que se puede trabajar y atenuar. 
La vicepresidente Daisy Mancilla dice: señora secretaria para ir resumiendo la sesión 
del día de hoy, quiero reiterar la solicitud que le hice hace un rato referente a que le 
enviemos a la fiscalía la solicitud de investigación de todas y cada una de las personas que 
se han citado aquí a control político haciendo un énfasis especial cómo lo decía el Concejal 
en el secretario de gobierno, en el contralor municipal que al parecer cuando se han citado 
estas personas es cuando nacen las amenazas, no quiero que aquí nos deshumanicemos 
si no por el contrario que seamos solidarios con todos y cada uno de los compañeros, 
porque la vida para los concejales que porque hay un equipo de gobierno entonces andan 
felices y andan toda la noche en la calle, yo por ejemplo soy una mujer que casi nunca 
salgo de mi casa después de las 6:00 de la tarde, porque siento que por el hecho de ser 

TrOM91.'AV . 

clercieriuk, el carntzgl grYákeo, c' 	.e a 4 (amestit~ «áti Qi 4 „We, 
Coa 5 No 4-40 Atavío 'no CAMY 

rekfmos:  6693742/ 695-7195 / 695-7196 
www.ConcejoTumbo.gov.co  — contacto@ConcejorYwn6o.gov.co  



ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

 

Versión: 
	

2 

 

Fecha: 01-06-2017 

   

  

Página 16 de 16 

    

TRD: 100-02 
Concejal ya me tengo que cuidar, hay unos que los amenazan y hay otros que de manera 
soterrada les van haciendo las cosas, y no sólo las amenazas que han recibido los 
Concejales a través de los audios o de las persecuciones sino esa cantidad de mensajes 
que aparecen en la redes sociales, algunos dan la cara, otros se esconden en perfiles 
falsos, y me parece que a eso también tenemos que ponerle cuidado, insisto muchísimo, la 
deshumanización no puede llegar al Concejo de Yumbo, tenemos que ser solidarios, por 
eso le pido señora secretaria, porque aquí a veces hacemos los discursos y no cumplimos, 
aquí todos hablamos de la muerte de Efrén y lamentamos la muerte de Efrén por ser un 
tipo recto, cumplidor, honesto y decimos que por eso lo mataron y ni siquiera hemos 
enviado a la resolución de duelo, entonces yo le pido el favor que con las firmas que hay 
por favor mándele la resolución de duelo a esa familia que entienda que este Concejo le 
dolió la muerte de Efrén. 
La secretaria deja constancia de la asistencia de los 15 concejales a la sesión plenaria. 

8.- 	Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 11:30 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 08 de julio del 2022, a partir de las 09:00 
horas. 
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